

6. Крючков В.А. Американцы будут разваливать Россию с помощью доллара, глобализации и «утечки» ядерных материалов // Комсомольская Правда. — 2007, 4 сентября.
7. Кондрашов А. Александр Солженицын: обустроить Россию ещё не поздно // Вести недели. Выпуск от 25.9.2005. — Государственный интернет-канал «Россия», ВГТРК.
8. Эйдельман Н. Я. Последний летописец. — М.: Книга, 1983. — 176 с.
9. Козлов В. П. «История государства Российского» Н. М. Карамзина в оценках современников / Отв. ред. д-р ист. наук В. И. Буганов. АН СССР. — М.: Наука, 1989. — 224 с.

ВЛИЯНИЕ ИСЛАМСКОГО ЭКСТРЕМИЗМА НА СОВРЕМЕННУЮ МОЛОДЕЖЬ

М.Г. Миронова,
ученица 11 «Б» МАОУ СОШ №92
г. Тюмень
mironova_r@mail.ru
Научный руководитель:
Е.С. Величко,
учитель истории и обществознания
МАОУ СОШ №92 г. Тюмень

Исламский радикализм, становится одним из важнейших факторов, который непосредственно воздействует на мировой политический процесс. Его крайние составляющие формы — экстремизм и терроризм.

Исламский фундаментализм означает исламские основы. Это явление подразумевает возврат к первоосновам веры и исламской законодательной базы государственного правления на основе шариата. Большинство фундаменталистов обычно называют себя «исламистами». Исламисты считают себя «истинно верующими», отличающимися от остальных мусульман. Исламизм можно определить по следующим свойствам: возрождение — активной веры и обрядов; интегрализм — объединение всех сфер жизни общества и государства под законами шариата; теократизм — восстановление Аллаха как верховной власти; теонормизм — буквально «главенство законов Господа», прямое, буквальное и всестороннее применение норм шариата [5].

Исламский радикализм — это совокупность социально — политических идей и действий, направленных на коренное изменение главных публичных институтов либо политической системы общества в целом. В действительности радикализм в исламе обладает отличительными признаками: упорство в своём мнении и непринятие мнений других людей; понуждение людей к тому, чего не требует от них религия; неуместное усложнение; нетерпимость и жестокость; падение в пропасть обвинения в неверии [5].

Экстремизм — приверженность к крайним взглядам и к крайним мерам: провокации беспорядков, террористические акты. Экстремисты отрицают в принципе какие-либо компромиссы, переговоры. Экстремистские религиозные течения (общее обозначение — «ваххабиты») получают финансовую и идеологическую подпитку из ряда арабских и других стран исповедующих ислам, тогда как у традиционного ислама положение иное — чёткая государственная политика в этой сфере до сих пор не сформирована. Власть — главный предмет интереса радикального исламского движения. Усиление в России радикальных, экстремистских сторон политического ислама, которое проявляется в террористической активности, может стать существенным фактором территориальной и социальной дезорганизации страны [5].

Можно выделить множество причин, которые влияют на распространение мусульманского экстремизма в современном мире. Наиболее значимыми являются: кризис законности властей, авторитарные методы и харизматический характер руководства; обострение социальных противоречий; неспособность обеспечить суверенитет и безопасность государства; радикальная идеология по принципу «рай — сегодня» базируется на апелляции к исходным ценностям ислама, черно — белом экстремистском делении мира, целей и методов его исправления [8].

Ряд исследователей полагают, что исламизм это реакция клерикальных кругов на научное и материальное отставание исламского мира в XX столетии, на модернизационные процессы современного мира и т.п. Личность экстремиста формируется под двойным воздействием кризисных явлений и фундаменталистских установок [1]. Экстремистские движения и группировки обычно возглавляются харизматическими лидерами, а их политическое поведение реализуется в широком диапазоне от чисто духовной сферы до открытой вооружённой борьбы. Причинами же их активизации могут стать самые различные события. Однако наиболее вероятными катализаторами обычно выступают действия властей, действия исламских экстремистских сил и наличие внешних стимулов. В этой связи особую значимость приобретает качество и способность к государственному управлению со стороны правящих властей, то есть политическое руководство.

На уровень активности исламских экстремистов оказывают большое влияние внешние факторы. Создана целая сеть исламских экстремистских группировок «Партии Аллаха», «Исламского Джихада» которые в дальнейшем присоединились в самую большую террористическую организацию — ИГИЛ (Исламское государство Ирака и Леванта).

Исламское государство (ИГ) — непризнанное государство и международная исламистская суннитская террористическая организация, действующая преимущественно на территории Сирии. Помимо Сирии и Ирака, ИГИЛ участвует в боевых действиях в Афганистане, Пакистане, Ливии, Египте, Йемене, Нигерии, ведут террористическую деятельность в некоторых других странах. Непосредственная предшественница ИГ — группировка «Исламское государство Ирак», которая была образована в 2006 году в Ираке путём слияния одиннадцати радикальных исламистских группировок во главе с местным подразделением «Аль-Каиды».

29 декабря 2014 года, по иску Генеральной прокуратуры, Верховный суд РФ признал организацию «Исламское государство Ирака и Леванта» террористической международной организацией и запретил её деятельность в России [18].

В начале сентября 2014 представители ИГ опубликовали в интернете видео, в котором звучали угрозы развязать войну в РФ. Один из исламистов обратился к президенту России Владимиру Путину, заявив о намерении «освободить» Чечню и Кавказ и создать там «исламский халифат». Глава Чеченской республики Рамзан Кадыров пообещал защитить Россию и Путина от боевиков «Исламского государства» [17].

В январе 2015 года в сети появилось видео, на котором боевики «Исламского государства» убивают двоих мужчин, обвиняемых ими в шпионаже в пользу России. Один из убитых представляется жителем Казахстана и сотрудником Федеральной службы безопасности России, второй — утверждает, что работал «восемь месяцев на ФСБ против мусульман»; попутно ими были озвучены имена своих «кураторов». Само российское силовое ведомство не прокомментировало ситуацию [17].

30 сентября 2015 года Россия приступила к нанесению воздушных ударов по террористической группировке ИГИЛ. Об этом сообщил официальный представитель Минобороны России генерал-майор Игорь Конашенков. Данное действие было совершено при просьбе Президента Сирии Башара Асада.

Объектом пропаганды одинаково часто становятся лица обоих полов, а целевая аудитория вербовщиков, действующих в основном через социальные сети, — молодые люди, средний возраст которых — 23 года. Группировка, по данным Марианны Кочубей (профессора Московского университета МВД России), активно вербует военных специалистов, лингвистов и переводчиков. Севиль Новрузова, руководитель Центра по примирению и согласию в Южном Дагестане, отмечает учащение случаев ухода молодёжи в ряды «Исламского государства». Описывая завербованных, она отмечает, что их возраст колеблется от 17 до 40 лет, причём зачастую «это образованные, даже обеспеченные, уверенные в себе люди» [9].

Вербовщики широко используют социальные сети, внимательно изучая профили пользователей, выкладываемые фотографии и комментарии, на основе которых производятся психологические расчёты и ведётся «очень точечное воздействие на человека», включающее и рассылку роликов, и переписку с последующим контактом. В частности, Павел Караулов, отец небезызвестной Варвары Карауловой, сообщил, что девушка, подозреваемая в связях с террористами, для общения с вербовщиками преимущественно использовала закрытую группу в мессенджере WhatsApp.

Описывая личный опыт, 22-летний Саид Мажаев, уроженец Грозного, завербованный в ИГИЛ и уехавший на войну в Сирию, но затем вернувшийся в Россию, сообщил, что его путь в джихадисты начался с видеороликов, которыми, по его словам, «закидывают» кавказскую молодёжь:

«Они приходят тебе по Viber, Whatsapp, в социальных сетях. У всех один сюжет — как там, в Сирии, убивают женщин, детей. Во всех роликах один и тот же посыл: «Где же вы, настоящие мусульмане, вы должны заступиться за единоверцев...»» [14].

Подобная обработка привела к тому, что Саид Мажаев, который сначала игнорировал эти призывы, впоследствии «стал задумываться, вступил в тематическую группу, начал списываться с ребятами, которые там находились». Описывая свой опыт общения с приехавшими воевать на стороне «Исламского государства», он сообщил, что все имели одну цель — «помочь якобы угнетаемым братьям-мусульманам».

Вербуемые, по мнению Севиль Новрузовой, руководствуются идейными, а не материальными соображениями. Саид Мажаев сообщает, что его личный опыт не был отмечен посулами баснословных денег: «Вербовщики с той стороны играют на живущем в каждом человеке чувстве справедливости», — и добавляет, что в момент отъезда в ряды «Исламского государства» для него не был характерен «радикальный настрой» и религиозный фанатизм. Однако (в отличие от вербуемых) вербовщики, как считает Павел Караулов, имеют мощные материальные стимулы:

«За головы наших детей платят очень серьёзные деньги. Это мне известно по целому ряду информационных источников. Речь идёт о пяти-шестизначных цифрах. А если это девушка, девственница, с белой кожей, со знанием нескольких языков, то — это, конечно, может прозвучать грубо, — но ценник растёт» [14].

По данным ФСБ России, в рядах «Исламского государства» воюет от 800 до 1700 российских граждан. По мнению Р.Кадырова, основную опасность представляют многочисленные сайты, большинство из которых зарегистрированы в странах Европы. На этих сайтах псевдо-исламские ученые ведут вербовку молодых людей в ряды ваххабитов.

На так называемых «исламских» сайтах Коран пытаются трактовать люди, не имеющие соответствующего образования, а, значит, искажающие суть и истинный смысл Священной книги мусульман.

«Ислам запрещает трактовать Коран случайным людям. Их измышления через Интернет становятся доступными для широкой аудитории пользователей и могут нанести значительный урон исламской религии. Молодые люди должны знать это, чтобы впоследствии не стать жертвой чьих-то манипуляций», — сказал Р. Кадыров.

Нельзя оставлять без внимания тот факт, что деструктивные силы, стремящиеся ввести в заблуждение молодёжь с неокрепшим сознанием, стремятся использовать возможности интернета в собственных целях. Наиболее уязвимыми в данном случае оказываются подростки, которые в силу разных причин обделены вниманием сверстников и не находят полного взаимопонимания с собственными родителями. Стремясь наладить новые социальные связи, найти недостающую поддержку и взаимопонимание, одинокие подростки легко становятся марионетками и жертвами умных и ловких преступников. Родители просто обязаны защитить собственного ребёнка от тех виртуальных, но вполне реальных опасностей, которыми угрожает ему интернет. Следует предостеречь и строго запретить всякие личные встречи со знакомыми из чатов.

С 2003 года доля жителей России, которые плохо относятся к исламу, снизилась с 23% до 18%. С 2012 года вдвое выросло число считающих его роль в России положительной. Но называют его роль негативной всё же чаще. Таковы данные опроса, проведённого Фондом «Общественное мнение».

У трети жителей России есть знакомые, исповедующие ислам. По поводу роли ислама в истории России мнения разделились: 28% опрошенных назвали её положительной, 21% — отрицательной. 55% опрошенных безразлично относятся к исламу. Мнения о роли ислама в мире поляризованы сильнее: 20% положительных, против 40% отрицательных отзывов. Опрос граждан РФ от 18 лет и старше проводился 3 августа 2014 года в 100 населённых пунктах в 43 субъекта РФ, опрошены 1500 респондентов.

В ходе исследовательской работы был проведён социологический опрос с целью выявить отношение к проблеме влияния ислама на российскую молодёжь. Среди опрошенных были ученики МАОУ СОШ №92, студенты КСЭИ (Кубанский социально-экономический институт). Всего было опрошено 92 человека. Данный социологический опрос показал, что большинство респондентов нейтрально относятся к самой религии ислам. Основной причиной массового распространения экстремизма, молодёжь считает безнаказанность. Обсуждение религиозных вопросов, которое приводит к дальнейшему вербованию в террористические группировки, избегают 85,2% опрошенных. Самыми эффективными мерами по предотвращению экстремизма опрошенные считают жёсткий миграционный контроль.

В заключении хочется сказать ислам действительно обогатил Россию большими знаниями в различных сферах и оказал огромное влияние на развитие культурных процессов. При этом нельзя спокойно относиться к росту исламского экстремизма и переходу наших граждан на сторону террористов. Самой главной задачей для нашего правительства теперь является возврат русских граждан из террористического плена и сделать все возможное, чтобы не допустить дальнейшую вербовку нашего населения. Проведённое мной исследование только доказало все главные аспекты.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Ислам и перспективы развития мусульманского мира // Сюкияйнен Л. Р. Полит.ру, 19.09.2006.
2. Тяжкие последствия актов самоубийства и взрывов //Абу Умар аль-Газзи.
3. Религиоведение: социология и психология религии// С.И. Самыгин, В.Н. Нечипуренко, И.Н. Полонская: Ростов на/Д.: 1996 — 672 с.
4. Ислам и Россия //Ю.В. Мизун, Ю.Г. Мизун. Издательство: Вече 2000.
5. Ислам как идеологическая система //С. М. Прозоров.
6. Экстремизм в современном исламе. Очерки теории и практики //Арухов З. С.
7. Терроризм смертников: проблемы научно-философского осмысления (на материале радикального ислама) // С.И. Чудинов.
8. Исламский экстремизм в арабских странах //А.В. Коровиков.
9. «Чёрным по зелёному». Как и почему граждане России попадают в ИГ. // Муса Мурадов, Николай Сергеев Коммерсантъ, 19 июня 2015.
10. Экстремизм и его причины//Ю. М. Антонян, А. В. Ростокинский.
11. <http://www.islamquest.net/ru/>.
12. <https://www.whyislam.ru>.
13. <http://www.shiizm.ru>.
14. <https://ru.wikipedia.org>.
15. <http://www.nytimes.com>.
16. <http://www.youtube.com>.
17. Решение Верховного суда Российской Федерации от 29.12.2014 года №АКПИ 14-1424С (вступило в силу 13.02.2015 года).

УГРОЗЫ ДЛЯ РОССИИ: СУЩЕСТВУЮТ ЛИ ОНИ И КАК ИХ ПРЕДОТВРАТИТЬ?

Ю.И. Мозганова,
ученица 10 «А» класса
МАОУ СОШ №9 г. Тюмень
rae.jae@mail.ru
Научный руководитель:
Н.И. Пачежерцев,
педагог дополнительного образования,
МАОУ ДО Центр ТР и ГО «Этнос» г. Тюмень

Угрозы для России актуальны во все времена. Угрозы для государства всегда существовали, предотвратить их трудно, но вполне возможно уменьшить. В данной статье я указала основные, на мой взгляд, угрозы, которые нужно предотвращать с помощью, в том числе, и правового регулирования. Т.е. воздействовать на общество при помощи «специальных юридических средств и методов, которые направлены на их стабилизацию и упорядочивание». В этой связи, полагаю целесообразным государственным институтам использовать, как правовые методы и способы локализации возникающих угроз, так и общественно-значимые мероприятия и примеры позитивного характера, способствующие уменьшению угрозообразующих факторов. Для начала определимся с правовыми проблемами регулирования (уменьшения) угрозообразующих факторов, примем их за базовые дефиниции, которые в общей проблематике изложены в электронной энциклопедии «Википедия» [1]. Сегодня государство стало недостаточно заботиться о своих гражданах. Оно перестало гарантировать что-то своим гражданам, как это было в советские времена. Раньше советский человек всегда жил под покровительством государства, человек знал, что государство всегда ему поможет. Государство, конечно, лишало человека части свободы, ограничивало, ругало, наказывало, но кормило, одевало, заботилось, защищало. Недостаточная забота государства в отношении граждан представляет собой ту т.н. «ахиллесову пятю», через которую возможно проявление всех остальных угрозообразующих факторов для общества, а следовательно и для личности в существующем социуме потому, что из данной социальной парадигмы вытекают другие факторы, способствующие дестабилизации социума, а следовательно и неустойчивого бытования личности в социуме, потому что личность не чувствует себя защищенной от внутренних и внешних угроз. В частности, такие как, угроза утрата науки, здоровья, потеря населения в связи эмиграцией в наиболее стабильные и социальнозащищенные в этом плане страны, особенно из числа наиболее талантливой молодежи, может привести к определенным утратам в областях, где требуется свежий взгляд на